

СЛОВО К ЧИТАТЕЛЯМ

Уважаемые читатели!

Вашему вниманию предлагается очередной номер научного журнала «Каспийский регион: политика, экономика, культура». В данном номере представлены статьи и материалы, охватывающие широкий круг актуальных проблем развития Каспийского региона как в прошлом, так и на современном этапе.

В первую рубрику данного номера *«Каспийский регион в геополитическом пространстве»* включена статья преподавателей Дальневосточного государственного университета кандидата политических наук Л.И. Распутной и кандидата исторических наук, доцента И.А. Толстоулакова, которая является продолжением начатого в предыдущих номерах журнала анализа ситуации в Прикаспии, на Корейском полуострове и других отдельно взятых взрывоопасных регионах. Авторы подчеркивают, что Китай оказывает огромное влияние на геополитические процессы не только в Кавказско-Каспийском и Центральном-Азиатском регионах, но и в Северо-Восточной Азии, оставаясь главным военно-политическим союзником и важным торговым партнером Северной Кореи. Китайская позиция и поддержка всегда учитывались северокорейским режимом во время работ по созданию ядерного оружия. Вместе с тем, ситуация на Корейском полуострове, по мнению авторов статьи, может считаться отражением объективной тенденции к многополярности мира.

В рубрике *«Каспийский регион: экономика и экология»* помещены три статьи. В статье старшего советника Министерства культуры и туризма Азербайджанской Республики А.О. Адилова рассматривается транспортное положение Азербайджана. Автор анализирует роль и значение различных видов транспорта в перевозках туристов по туристическим регионам Республики, а также обосновывает выгодное экономико-географическое положение Азербайджана как транзитной страны, через которую проходят международные транспортные линии. В статье кандидата экономических наук, заведующей кафедрой мировой экономики Астраханского государственного университета Н.А. Корчагиной обосновывается необходимость использования кластерной политики как технологии повышения конкурентоспособности российских регионов, а также рассматривается основное содержание концептуальных направлений ее реализации. Кроме того, на основании анализа успешного опыта проведения такого рода политики в зарубежных странах, автор обозначает ключевые факторы ее эффективности и считает, что полученные результаты могут использоваться для дальнейшей выработки концептуальных основ реализации кластерной политики в российских регионах в целях повышения их благосостояния. Содержание статьи кандидата экономических наук, доцента кафедры экономической теории Астраханского государственного университета С.Р. Муравьева определяется критическим взглядом автора на возможность адекватной оценки связи образования, с одной стороны, темпов экономического роста и уровня национального богатства – с другой. Автор показывает, что методики такой оценки предполагают количественное и стоимостное выражение результатов финансирования образования, поэтому обладают неустраняемым недостатком. Проблема заключается в сложности учета индивидуальной производительности труда, качественных характеристик и долгосрочных внешних эффектов развития сферы образования. По мнению автора, задача образовательной политики заключается не только в дальнейшем совершенствовании ее методологической основы, но и создании институциональных условий, при которых соответствующие ей целевые расходы с большей степенью вероятности будут иметь высокий экономический и социальный эффект.

В рубрике *«Каспийский регион: право и политика»* помещены четыре статьи. Кандидат политических наук, доцент кафедры политологии Астраханского государственного университета Н.В. Гришин в своей статье отмечает, что теория электро-

ральных расколов является перспективной в исследовании территориальных особенностей электорального поведения. По мнению автора, существуют устойчивые территориальные различия поддержки населением основных политических сил России. Наиболее остро такие различия выражены в отношении к либеральным политикам и ЛДПР. Электоральные расколы в российском политическом процессе не сглаживаются в период 2000-х гг. и по некоторым показателям можно констатировать возрастание электоральных расколов. Статья преподавателя Астраханского государственного университета В.В. Серкина посвящена обзору и анализу наиболее характерных для последних лет оценок происходящих в России политических перемен в контексте эволюции российской демократии. Выделены наиболее типичные мнения, в итоге сведенные в две группы – от защитников и от критиков генерального курса российского истеблишмента. Статья дополнена обработанными данными социологических опросов, отражающих отношение российского общества к различным аспектам государственной политической реформации. Доктрина «суверенной демократии» здесь рассматривается как ответ новой политической элиты России на объективные вызовы 2000-х гг. В статье доктора политических наук, профессора кафедры политологии Астраханского государственного университета Р.Х. Усманова рассматриваются наиболее актуальные проблемы современного развития этнополитических процессов Юга России и обосновывается необходимость создания концепции этнополитической безопасности Астраханской области. На основании анализа этнополитических процессов в Астраханской области даются рекомендации и подчеркивается, что для многонациональной России в данный период актуальными приоритетами являются: территориальная целостность страны, сохранение гражданского мира и политическая стабильность государства, которая, конечно же, основывается в первую очередь на благоприятную экономическую основу. В статье кандидата социологических наук, доцента, ректора Кубанского института международного предпринимательства и менеджмента Л.Я. Чикариной представлены подходы известных отечественных ученых к пониманию социальной политики. Дана классификация видов политики в иерархической форме: политика – внутренняя политика – социальная политика, а также рассмотрена взаимосвязь внутренней политики государства и социальной политики. В многообразии исследовательских подходов к пониманию социальной политики автор выделяет два основных: первый – традиционно определяет социальную политику как сферу деятельности государства, второй – рассматривает социальную политику в качестве системы действий различных неподчиненных субъектов. Автор подчеркивает, что второй подход более адекватен современному состоянию российского общества, и дает авторское определение социальной политики.

Далее в рубрике *«Взгляд в прошлое: векторы истории»* публикуется статья кандидата исторических наук, доцента Северо-Кавказского института бизнеса, инженерных и информационных технологий Т.А. Корниенко. В своей статье автор акцентирует внимание на трансформацию «образа врага» в политической культуре населения России в годы Первой мировой войны (1914–1918 гг.). Автор отмечает, что в военное время образ врага становится важной составляющей идеологии и пропаганды, которая внедрялась властью в общественное сознание. Изменяются приоритеты в политических предпочтениях, что было обусловлено ухудшением социально-политической ситуации в стране. Кризис власти способствовал преобразованию образа «внешнего врага», под которым понимались противники России в Первой мировой войне, во «внутреннего врага» – представителей консервативных и праворадикальных политических сил.

Рубрика *«Слово аспирантам»* включает четыре статьи молодых ученых, делающих первые шаги в политической науке. В статье соискателя Кубанского государственного университета К.В. Горишнего на основе анализа политической обстановки в современной России освещены проблемные вопросы политических и правовых методов противодействия этническому экстремизму, основные из которых связаны с недостаточно эффективной политикой государства, деятельностью его институтов, а также несовершенной системой законодательства в области рассматриваемой проблемати-

ки. Автор отмечает положительный опыт в борьбе и противодействии этническому экстремизму в рамках исследуемых аспектов. В рамках следующей статьи аспирант Государственного университета гуманитарных наук Д.Э. Летняков, основываясь преимущественно на исследовании земских органов, предлагает свой ответ на вопрос о том, почему либеральные реформы в России второй половины XIX в. не смогли преодолеть патернализма имперской социально-политической системы и стать началом движения к обществу гражданского типа. Интерес к данной теме обусловлен тем, что и сегодня, спустя много десятилетий, мы возвращаемся все к той же нерешенной проблеме – проблеме построения гражданского общества. В статье аспиранта Кемеровского государственного университета А.В. Пугачева исследованы содержание, цели и задачи экологической политики как системы мер, направленных на сохранение окружающей среды и рациональное использование природных ресурсов в современной России, а также проблемы формирования и реализации экологической политики на различных уровнях. Данная статья представляет собой аналитический обзор паттернов экологической политики в настоящих социально-экономических условиях, а так же сравнение разных точек зрения ученых по этой проблематике. Автор следующей статьи – аспирант Астраханского государственного университета М.С. Топчиев – анализирует проблемы государственно-конфессиональных отношений, как на федеральном, так и на региональном уровне, показывает сложности их теоретического осмысления, дает анализ различных моделей таких отношений и проблем, возникающих в каждом случае. Автор дает прогностический анализ ситуации.

В номере также традиционно публикуются рецензии на новейшие издания, информация о научной жизни в Астрахани.

**Главный редактор научного журнала
«Каспийский регион: политика, экономика, культура»,
доктор политических наук, профессор Е.Н. МОЩЕЛКОВ**